
 

Treść odpowiedzi na zapytanie radnej Wioletty Paprockiej-Ślusarskiej   
w sprawie ponownego uruchomienia konkursów wspierających termomodernizację 
budynków użyteczności publicznej 

Odpowiadając na Pani interpelację z 23 maja 2019 r., w sprawie ponownego uruchomienia 
konkursów wspierających termomodernizację budynków użyteczności publicznej, uprzejmie 
informuję i wskazuję na następujące okoliczności sprawy: 

w ramach Osi priorytetowej IV „Przejście na gospodarkę niskoemisyjną” realizowane są projekty  
w ramach trzech działań o najwyższej priorytetowości, z uwagi na nałożony przez Komisję 
Europejską ring-fencing. Dotyczą one przedsięwzięć z zakresu odnawialnych źródeł energii 
(Działanie 4.1), efektywności energetycznej (Działanie 4.2) oraz redukcji emisji zanieczyszczeń 
powietrza (Działanie 4.3). Wykorzystanie środków UE w Osi Priorytetowej IV wynosi 96% w 
stosunku do dostępnej alokacji, co daje: 

 w Działaniu 4.1 na poziomie 98%; 

 w Działaniu 4.2 na poziomie 95%; 

 w Działaniu 4.3 na poziomie 96%. 

Według danych na 30 kwietnia 2019 r. w Osi Priorytetowej IV wsparto ze środków UE 
przedsięwzięcia w wielkości: 

 w Działaniu 4.1 – 44 umowy na dofinansowanie w kwocie – 195,7 mln zł; 

 w Działaniu 4.2 – 153 umowy na dofinansowanie w kwocie – 396,3 mln zł; 

 w Działaniu 4.3 – 61  umów na dofinansowanie w kwocie – 855,4 mln zł. 

Dotychczas w ramach Działania 4.2, które wspiera inwestycje w termomodernizację budynków 
zorganizowano 5 naborów, w tym 3 dotyczące termomodernizacji budynków publicznych. Dwa 
nabory kierujące wsparcie na termomodernizację budynków publicznych dedykowane były 
specjalnie na projekty wskazane w Planie inwestycyjnym dla subregionów objętych OSI 
problemowymi, czyli w ramach tzw. mechanizmu RIT. Wartość dofinansowania ze środków 
unijnych dla projektów konkursowych wybranych do dofinansowania wynosi 311,7 mln zł, w tym 
dla projektów dotyczących termomodernizacji budynków użyteczności publicznej – 296,4 mln zł. 
Powyższe pozwoliło do końca roku 2018 na wsparcie 151 umów. Ponadto w ramach Działania 4.2 
realizowane jest wsparcie inwestycji, w formie instrumentów finansowych w wysokości 
dofinansowania ze środków UE w kwocie 92,4 mln zł. W tych projektach istnieje możliwość 
skorzystania przez wnioskodawców z proponowanych przez Getin Noble Bank SA instrumentów 
finansowych w formie preferencyjnego kredytu na cele termomodernizacji budynków 
mieszkalnych. Oferowane środki charakteryzują się dużą elastycznością w stosunku do 
wnioskodawcy i są bardzo konkurencyjne w stosunku do produktów finansowych oferowanych na 
rynku przez banki komercyjne. Wszelkie informacje szczegółowe dla potencjalnych 
wnioskodawców znajdują się na stronie https://www.getinbank.pl/sektor-
publiczny/mieszkalnictwo/kredyty-preferencyjne-ze-srodkow unijnych.html.   

Pragnę podkreślić, że w Osi Priorytetowej IV znajdują się również takie inwestycje jak 
wymiana urządzeń grzewczych - obecnie trwa nabór na tego typu projekty. W II połowie 2019 r. 
po wydaniu przez Komisję Europejską decyzji o przyznaniu środków tzw. Rezerwy Wykonania 
oraz zbilansowaniu zapotrzebowania na środki w trwających naborach, Zarząd Województwa 
Mazowieckiego podejmie decyzję dotyczącą wykorzystania ewentualnych wolnych środków w Osi 
priorytetowej IV. 
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